

# 全面复工难题如何破解?

——民营经济大县福建晋江蹲点观察

新华网消息 近6万家企业,外来务工人员超过百万,疫情防控和复工复产任务艰巨,常态化疫情防控如何到位?订单流失、产能缩减、生产经营困难如何应对?对此,记者近日走进民营经济重镇福建晋江,进行了蹲点采访。

## 网格化+大数据 织密基层防控网

外来务工人员返岗涌入,海外返乡人员增多,常态化疫情防控做实、做细,晋江面临不小的压力。

“关键是抓好社区(村居)安全防控屏障。”晋江市委书记刘文儒告诉记者,晋江全市原有395个社区(村居)网格组织,疫情发生后,他们将其再细化分为1600多个网格,将防控网织得更密。

陈埭镇江头村村委会大厅,有一张醒目的“作战图”:全村被划分成了11个网格,每个网格密密麻麻记载了两个多月以来辖区人员详细信息,包括户籍、现居住地、隔离观察信息、健康状况等。

“全村近6万人口,要做到不留死角、不漏一人。”陈埭镇党委书记庄垂生告诉记者,发挥网格员人熟、地熟、事熟优势,开展网格化、地毯式摸排巡查,实时滚动更新数据,逐一建立台账。

在摸清底数情况下,针对来自重点疫区、海外返乡人员等不同情况,采取了不同防控措施,包括在镇健康管理中心集中隔离医学观察,居家隔离、企业隔离等,及时掌握、管控风险隐患。

“此前的治理更多是靠村(居)委会,就十几个人,很难承担疫情防控艰巨任务。”庄垂生介绍说,每个网格吸收数名党员、巡逻队员、志愿者参加,由镇村干部、派出所民警等管理,保障有10人左右的治理力量,基层基础有力夯实。

依托公安信息数据,港口、机场、重要路口等视频监控数据,网格员摸排的实时数据等大数据汇聚,基层干部从“表格抗疫”转向“数据抗疫”,做到风险隐患早发现、早处置,为复工复产提供了安全保障。

## 没有企业裁员 迎难而上多措应对

海外疫情持续蔓延,一些海外客户取消订单、延迟收货,给出口企业带来较大冲击。

福建华昂体育用品有限公司是一家给国际知名鞋服品牌做代工的龙头企业。3月中旬以来,海外客户取消了近30%的订单。

“和客户协商,一部分订单继续生产,日后交货,同时还新接了一些本地订单。”公司负责人杜丕皇告诉记者,公司没有裁员,一线员工月工资在3000元以上。

“全市还没有出现企业裁员现象,千方百计留住工人成为企业家共识,他们是企业的宝贵财富。”晋江市

商务局局长蔡文卿告诉记者。

晋江的出口产品主要集中在鞋服、玩具、食品等民生相关领域,在海外有良好口碑。走访中,多家出口企业负责人表示,尽管受疫情影响市场一段时期内受冲击,但国际市场离不开中国制造的产品,市场逐渐回暖的趋势不会改变。

在晋江安海镇的嘉利儿童用品有限公司,员工已悉数返岗,开足马力生产海外订单玩具。

这家企业受疫情影响不大,最近还签了一笔1200万美元的大单。

公司负责人陈昱升告诉记者,他们把接单、设计、注塑、流水线组装等诸多生产环节拆分,每个环节分别承包给外来的团队。“嘉利公司降低了成本、优化了制造环节,也带动更多企业恢复生产,一举多得。”陈昱升说。

记者采访发现,面对外部冲击,晋江的企业家普遍表现出迎难而上、沉着应对的坚韧,多措应对危机:外贸出口企业承接部分内销龙头企业订单,跨境电商拓展市场,静下心来做研发设计,提升产品品质,精细化内部管理降本增效,等待市场回暖时的“爆发”。

## 国内市场正逐渐恢复 全产业链优势显现

晋江市市长张文贤说,晋江制造业经过数十年积累,形成龙头企业、

中小企业、原辅料企业等分工协作、优势互补的产业集群基础和全产业链优势。龙头企业带动中小企业、上下游企业,国内订单充裕的内销企业将部分订单转移给因海外订单取消暂时陷入困境的出口企业,实现全产业链联动复工复产。

傍晚6点,乔丹体育鞋业中心灯火通明,伴随着智能切割机的轰鸣声,工人们正紧张有序生产下一季的运动鞋。

“公司6000多名员工已全部返岗,生产线也满产能运转,4月份预计出货170多万双。”乔丹体育总经理王飚说,尽管2月份几乎停摆,但随着国内疫情形势持续好转,国内市场正逐渐回暖,催单的电话陆续多了起来,企业有信心在未来几个月追回损失。

乔丹体育去年销售近60亿元,是当地较大的鞋服企业,随着国内订单回暖,已带动了上下游200多家企业复工复产。

这并非个案,目前,晋江1702家规模以上工业企业全部复工,特别是以内销为主的龙头企业带动了产业链上下游数以万计的企业开足马力生产。

政府“有形之手”也在发力。今年以来,晋江通过创新金融服务,确保有经营能力的企业不因银行抽贷、断贷陷入绝境,加大出口信用保险工具对企业扶持力度,税费减免,搭建拓展市场平台等,给予企业更多帮扶。

# 海关严查出口企业 伪报、夹藏疫情防控物资

新华网消息 记者从13日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上了解到,从4月1日到4月12日,全国海关共验放出口价值165.6亿元的主要疫情防控物资,对个别出口企业少报多出、伪报瞒报、夹藏夹带的行为,依法依规予以严厉查处。

商务部、海关总署、国家药品监督管理局日前发布2020年5号公告,要求严格控制医疗物资产品质量,规范出口秩序。海关总署综合业务司司长金海在发布会上说,5号公告发布以来,中国海关在口岸拦截非清单企业生产或者无医疗器械产品注册证书的医疗物资3300多件,其中口罩3165万只、防护服50.9万套、新冠病毒检测试剂118.9万份、呼吸机677台、红外测温仪4.6万件。对于个别出口企业少报多出、伪报瞒报、夹藏夹带的行为,海关依法依规坚决予以严厉查处,并通过“海关发布”等信息平台予以曝光。

据介绍,为进一步推动医疗物资

的有序出口,海关总署在4月10日发布了第53号公告,决定对医用口罩、医用防护服等直接用于抗疫医疗救治、与人的健康和安全相关的医疗物资,实施出口商品检验。根据公告,海关将依法履行医疗物资出口法定检验的职责,企业在出口相关医疗物资时必须严格履行如实申报的责任。海关对出口经检验不合格商品,或者出口属于掺杂掺假、以假充真、以次充好的商品,以及以不合格商品冒充合格商品的,将依法依规采取责令停止出口、没收违法所得、没收出口商品、罚款等处罚措施,对构成犯罪的,依法追究刑事责任。

金海表示,对如实申报、出口合格医疗物资的守法企业,正常通关不会受到影晌,海关将继续提供通关便利;对于违法、失信企业,海关将加大曝光力度,通过提高查验比例、加大稽核查频率,开展多部门联合惩戒等更加严格的监管措施,让违法失信者寸步难行,坚决维护医疗物资出口的良好秩序。

## 停电公告

因35kV渠首变电站10kV周桥线(渠18)汤脑支线01#-02#杆汤脑支线开关至后续线路停电;10kV周桥线(渠18)汤脑村2#支线20#至23#杆迁改,现定于2020年4月16日07:30-12:00,对35kV渠首变电站10kV周桥线(渠18)汤脑支线01#-02#杆汤脑支线开关至后续线路停电。

因35kV渠首变电站10kV周桥线(渠18)双溪服务区南侧快充站支线01#杆金盆2组2#支线刀闸至后续线路停电;10kV周桥线(渠18)金盆2组2#支线07#至09#杆迁改,现定于2020年4月16日12:30-18:30,35kV渠首变电站10kV周桥线(渠18)双溪服务区南侧快充站支线01#杆金盆2组2#支线刀闸至后续线路停电。

因35kV渠首变电站10kV担山24线柱04开关至后续线路停电:1、10kV担山线(渠24)105#至107#杆、152#至168#杆迁改;2、10kV担山线(渠24)殷阳晚支线07#至08#杆迁改。现定于2020年4月17日07:30-18:30,35kV渠首变电站10kV担山24线柱04开关至后续线路停电。  
因35kV麻塘变电站10kV下朱线(麻13开关)主干线#43、#44杆柱02开关至后续线路停电。

至后续线路停电:主干线#59-#62杆线路恢复(配合500kV兴咸I回线施工)。现定于2020年4月16日08:00-18:00,35kV麻塘变电站10kV下朱线(麻13开关)主干线#43、#44杆柱02开关至后续线路停电。

咸宁市咸安区供电公司  
电力调度控制分中心  
2020年4月14日

## 【疫情·阳光】



绿道休闲

4月13日,人们在武汉东湖绿道休闲。随着疫情防控形势好转,武汉绿道上健身休闲的人渐渐多了起来。

(据新华网)



生活“重启”

4月13日,游客在济南百花洲历史文化街区休闲。近日,济南百花洲历史文化街区及其周边曲水亭街、后宰门街、轱辘把子街等老城区街道有序开放。

(据新华网)